

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муртазаевой Гульнары Ризаевны на тему «Советско/российско-иранские отношения в 1979–2008 гг.: этапы и специфика внешней политики СССР и России» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Всего лишь несколько десятилетий назад тема звучала бы проще, примерно так: «СССР и Иран» или «Советско-иранские отношения». Сегодня приходится объяснять читателю, чем РФ и ее внешняя политика отличаются от внешней политики Советского Союза и чем политика Исламской Республики Иран отличается от политики шахского Ирана.

История Ирана и России в последние десятилетия XX века и в первые десятилетия XXI века удивительно похожи друг на друга. Советский Союз претендовал на роль покровителя национально-освободительного движения во всем мире. Другие – иранские хомейнисты – стремились к роли лидера мировой исламской революции. Похожи были и методы утверждения новой власти.

Первые десятилетия советской власти Россия находилась в состоянии международной изоляции. То же самое под названием «санкции» происходило и продолжает происходить с Ираном. Россию (СССР) Запад пытался отгородить от внешнего мира из-за опасения распространения большевистской идеологии. Санкции против Ирана, по сути, тот же «санитарный кордон» вокруг России.

Коммунистический режим действительно стремился к распространению своей идеологии на весь мир. Принципиальный вопрос заключается в том, является ли Россия наследником Советского Союза. В этом же контексте необходим ответ на вопрос: действительно ли Иран под руководством имама Хомейни представляет угрозу миру (по крайней мере, региону) или он фактор стабильности. От ответов на эти вопросы во многом

зависит и понимание особенностей внешней политики двух стран в различные десятилетия.

Читателю, малознакомому с перипетиями истории Ирана в 70-е годы XX века, могут быть малопонятными зигзаги отношения Советского Союза к этому государству. Вряд ли верно утверждение, что победа революции 1979 года способствовала развитию контактов между двумя странами. Советский Союз поддерживал достаточно дружеские отношения с шахом Реза Пехлеви. Что, между прочим, явилось для Хомейни одним из оснований критиковать в весьма агрессивных тонах Советский Союз.

Следует иметь в виду, что Иран фактически спровоцировал ввод советских войск в Афганистан. (Что объясняется не только «старческим маразмом» тогдашних советских руководителей, чем довольно часто объясняют это решение. Иран с самого начала прихода к власти Хомейни начал пропаганду исламистских идей на территории мусульманских республик СССР.)

Работа состоит из четырех глав и введения. Все общие вопросы следовало на наш взгляд изложить во введении, что снимало бы ряд непонятных вопросов. Вторая глава относится к периоду ирано-иракской войны. Это время совпало с пребыванием советских войск в Афганистане.

Последние обстоятельства сильно уменьшили авторитет и возможности СССР. Иран фактически отказывался прислушиваться к советским инициативам. Иначе говоря, вторая глава «Роль СССР в урегулировании ирано-иракского конфликта» может быть названа просто, так как никакой роли в те годы применительно к ирано-иракской войне Советский Союз не играл. На наш взгляд, автор преувеличил позитивную роль Советского Союза в прекращении войны.

В третьей главе, содержание которой относится к последнему десятилетию XX века, вызывает возражения тот факт, что важным фактором в сближении СССР и Ирана явилось изменение политического курса имама Хомейни. Верно, на наш взгляд, прямо противоположное утверждение:

изменение политики СССР создало возможность улучшения советско-иранских отношений.

Позволим одно конкретное замечание: в автореферате почти полностью отсутствует научный аппарат, что создает немалые трудности в достоверности многих вопросов.

В целом, замечания, высказанные читателем автореферата, не являются отражением его недостатков, а результатом несколько иного видения причин, влияющих на динамику советско/российско-иранских отношений.

Автор автореферата Муртазаева Гульнара Ризаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент Серебряный А.Я. Серг. А.



Подпись <u>Серебряного А.Я.</u>	заверяю
<u>документовед</u>	
<u>Тяжко</u>	<u>Тяжко</u>
<u>03.12</u>	<u>2014</u> г.